

## 唐山高新区高水平建设“两区三高地”

▶ 本报记者 叶伟 特约通讯员 韩伟

唐山高新区作为唐山市科技创新高地，“十四五”以来，大力弘扬“创新、开放、唯实、争先”高新创业精神，扎实做好“高”和“新”两篇文章，构建现代化产业体系，坚定不移推动高质量发展实现新突破，高水平建设“两区三高地”（创新驱动发展示范区、高质量发展先行区，创新高地、产业高地、人才高地）。

燕山脚下，渤海之滨，一座涅槃重生的“凤凰城”——河北唐山正在腾飞。

作为唐山市科技创新高地，“十四五”以来，唐山高新区大力弘扬“创新、开放、唯实、争先”高新创业精神，扎实做好“高”和“新”两篇文章，构建现代化产业体系，坚定不移推动高质量发展实现新突破，高水平建设“两区三高地”（创新驱动发展示范区、高质量发展先行区，创新高地、产业高地、人才高地）。

数据显示，2025年前三季度，唐山高新区地区生产总值236.5亿元，同比增长7%，增速居唐山市第5位、高于唐山市0.8个百分点；规模以上工业增加值同比增长11%，位居唐山市第8位、高于唐山市0.7个百分点。

## 集群成势 产业攀“高”逐“新”

近日，在位于唐山高新区的百川机器人智能制造共享工厂，唐山四维智能科技有限公司多名研发人员正与百川集团的科研团队就腐乳装瓶专用机器人话题展开新一轮探讨。

“2023年年底，我们接到腐乳装瓶专用机器人的研发订单，当时因担心研发能力不足就没敢接单。如今，这个订单我们接了，是百川机器人共享工厂给了我们底气。”唐山四维智能科技有限公司负责人陈耀岐说，“从设计研发到样机试制，共享工厂帮我们一步一步攻克难关，今年年底就能形成装瓶机器人的完整系统。”

陈耀岐口中的百川机器人共享工厂，是唐山高新区企业百川集团打造的全国首家专注于机器人非标产品设计与生产制造的共享服务平台。“有别于代工厂，共享工厂不仅能共享硬件设备、生产线，还能共享人才和技术，破解中小企业在成长过程中常遇到的难题。”唐山百川创新科技服务有限公司总经理王孟昭介绍说，目前共享工厂已为近百家高校科研院所和中小企业提供概念验证、中试加工等服务，累计新增产值1.6亿元。

机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”。近年来，唐山高新区以“打造深度智能驱动、注重实际功能的机器人产业”为主线，深入实施“精准招商、双向场景开发、共享智造扩容提质、新增长点培育、创新创业孵化转化、既有企业催生裂变”6项专项行动，涌现出焊接机器人企业开元集团、特种机器人企业开诚智能等行业头部企业和集成算法企业河北鹰眼智能科技有限公司（以下简称“鹰眼智能”）、机器视觉企业唐山英莱机器人系统有限公司、传感器生产企业唐山旭华智能科技有限公司等一批相关企业，构建起



蓬勃发展的唐山高新区



唐山高新区政务服务中心

## 机器人产业集群。

数据显示，目前，唐山高新区机器人企业达240家，产业规模同比增长27%，该高新区机器人产业集聚度领跑河北省。

在机器人产业引领带动下，“十四五”期间，唐山高新区已形成智能制造、数字产业、安全应急、医药健康和节能环保五大产业集群。比如，在数字产业方面，高标准建成唐山市首个真正意义上的智算中心——唐山高新区智算中心，携手百度集团共同建设“凤凰智谷”百度智能云（唐山）智能产业园项目；在安全应急方面，培育国家级制造业单项冠军中信重工开诚、陆凯科技和国家超声测流领域首批专精特新“小巨人”企业汇中仪表、全国最大的智能化减隔震制品装备震安科技等企业51家。

唐山高新区相关负责人表示，唐山高新区绘制产业链图谱，开展精准“建链、延链、补链、强链”行动，推动五大产业集群耦合、链式发展，努力让产业集群成为高新区最核心的竞争力和最鲜明的标识。

## 培育沃土 科创开花结果

近年来，唐山高新区坚持科技创新引领产业创新，加快创新主体培育和创新平台建设，加速推进科技成果转化，积极打造创新高地，培育和壮大新质生产力。

“当初选择唐山高新区，看中的是这里丰富的工业场景和良好的创新创业环境。”鹰眼智能创始人袁鹏坦言，通过机器人产业孵化平台、共享智造工厂及“机器人AI贷”等优质服务支持，鹰眼智能快速跨越资金、场地、制造能力等创业瓶颈。

从创业初期的“夫妻店”，到如今的鹰眼智能，该企业的成长源于唐山高新区构建的企业梯次培育体系。

近年来，唐山高新区出台《唐山高新区

企业培育壮大行动实施方案（2023—2025）》等政策举措，重点推进实施大型骨干企业、规模以上企业、中小企业、高新技术企业等七大企业培育行动，推动企业茁壮成长、创新发展。数据显示，“十四五”时期，唐山高新区培育国家级单项冠军企业2家、高新技术企业310家、国家科技型中小企业331家、专精特新“小巨人”企业12家，总量均位居唐山市第一。

科技创新平台是促进科技创新的重要载体。近年来，唐山高新区持续加大各类科技研发、产业化平台建设，为产业升级提供持久动力。河北省首个地市级场景创新促进中心落户高新区，机器人产业联盟、中关村机器人产业河北创新中心、机器人科技成果转化中试示范平台、机器人研发中心和孵化中心等优质平台相继建成，目前唐山市级以上创新平台总量达到155家，其中国家级12家、唐山省级62家，创业中心连续9年在国家级孵化器考核中评为A类，留学人员创业园被授予全国“服务贡献奖”。

值得一提的是，唐山高新区聚焦打造京津冀协同创新共同体，持续拓展“北京创意、唐山转化”创新模式，在唐山市率先成立高新区创新生态联盟，该高新区180家企业与中国科学院、清华大学、北京理工大学等高校院所建立产学研合作关系，推动北京市更多科技成果走进唐山、落地转化，让“北京创意”在唐山市产业土壤中结出硕果。



唐山开元电器集团有限公司外景



中信重工开诚智能装备有限公司技术工人正在调试特种机器人设备。

## 聚焦改革 营商环境持续优化

成事之要，关键在人。今年10月，唐山高新区企业自主认定人才工作会议举行。会议举行人才证书颁发仪式，分批次为杰出人才、领军人才、拔尖人才和骨干人才代表颁发证书。据悉，目前，唐山高新区已有24家重点企业自主认定高层次人才147名，涵盖智能制造、数字产业、安全应急、医药健康和节能环保五大产业集群，高层次人才总量较传统直接认定模式扩充4倍。

以人为本，唐山高新区积极探索、大胆创新深化人才评价机制改革，大胆探索企业自主认定人才试点工作，研究起草《唐山高新技术产业开发区企业自主认定人才工作实施方案》，全力构建以企业为核心的工作体系，探索企业人才认定新模式，释放人才创新活力。众多企业代表均表示，政府把人才评价权交给企业，既是对企业识才能力的信任，更是对市场规律的尊重，这一做法有效激发了用人主体的活力。人才代表张东远分享了对唐山高新区创新创业环境的切身感受：“这里不仅有精准的政策支持，更有让人才安心发展的服务保障。”

同时，唐山高新区围绕打造京津冀协同发展示范区战略定位，以提升招商实效为目标，推进招商体制改革，系统谋划构建层次分明、分工协同的“1+4+4+N”招商体系（“1个指挥中心”统筹引领，“4个职能部门”协同保障，“4个招商业务部”核心发力，“N个产业载体”精准承接），提升专业招商效能。为激发干部队伍干劲，唐山高新区研究制定《关于做好高新区内设机构（工作机构）干部人事管理改革工作的实施方案（试行）》《高新区机关事业单位政府雇员管理办法（试行）》，在唐山高新区推行全员岗位聘任制和绩效薪酬制，极大地激发了编外工作人员的工作热情以及广大干部职工“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。

改革“小切口”撬动营商环境大变化。唐山高新区锚定“全国一流”政务服务标杆目标，高标准建设智慧化政务服务大厅，全面推行“极简审批”“拿地即开工”“承诺即开工”“区域评估”等审批模式，创新实施“区域评估+单体评估”双免单机制；以“高效办成一件事”改革为核心突破口，强化部门协同、优化服务流程、创新服务机制，实现企业与群众办事从“能办”到“好办、易办”的根本性跨越；建立“信用修复一件事”机制，统筹推进“信用+”应用场景开发建设，高起点建立信用体系……如今，唐山高新区“近者悦、远者来”产业生态持续优化。

唐山高新区相关负责人表示，“十四五”期间，唐山高新区将锚定“两区三高地”发展定位，紧扣“发展高科技、实现产业化，加快形成新质生产力”主线，攻坚产业能级跃升，壮大新质生产力；深化创新生态建设，激活发展动能；提升开放合作水平，融入协同发展；优化营商环境，激发市场活力，以高质量发展实效为唐山市加快“三个努力建成”“三个走在前列”作出更大贡献。

唐山高新区供图